Geometrie 11

Blatt 11 SoS 2007 — H. Kiechle

Prisenzaufgabe
42. Seien (P, ®), (P’,®’) Inzidenzriume, o : P — P’ ein Isomorphismus und ¢ € Aut(P, ®).

(a) ¢ : Aut(P, &) — Aut(P',&'); k> oko~! ist ein Gruppenisomorphismus.

(b) a € P ist Fixpunkt von ¢ genau dann, wenn o(a) Fixpunkt von o¢o~! ist.
Entsprechend fiir Fixgeraden, Fixebenen, usw.

(c) Fiir G € & gilt G || ¢(G) genau dann, wenn o(G) || oo o (G).

Hausaufgaben

43. (8 Punkte) Fiir einen affinen Raum (A, ®) bezeichne Aut(A, &) die Gruppe seiner Au-
tomorphismen. Ferner bezeichne A = A(A4,8) := {§ € Aut(4,8); VG € & : §(GQ)|G}
die Gruppe aller Dilatationen und T = T(A,8) := {0 € A; Ve € A: (x) # x} U {id}
die Gruppe aller Translationen. Fiir alle 6 € A gilt

(a) Fir G € 6, x € G mit d(x) € G folgt §(G) =G.
Also sind durch z,d(z) fiir x # 6(x) Fixgeraden gegeben.
(b) Besitzt § zwei verschiedene Fixpunkte, so gilt § = id.
(c) Sei E eine Ebene und = € F mit §(z) € E, so ist §(F) =
(d) Zu a,b € A existiert hochstens eine 7 € T mit 7(a) = b.
()
)

(f) Sei (V,K) ein Vektorraum, dann sind die Gruppen (V,+) und T(AG(V, K)) iso-
morph (Isomorphismus angeben und begriinden!).

T ist tatsdchlich eine Gruppe.

44. ITn AG(3,R) sei E := {(x1,x9,23) € R®; 2y — 23 = 1} gegeben. Wir fassen PG(3,R)
geméf Aufgabe 40 als projektiven Abschluss von AG(3,R) auf.
(a) E ist eine Ebene.
(b) Beschreibe E, die Hiille von E in PG(3,R), in Koordinaten.
(c) Bestimme G = E'N F und zeige dass G eine Gerade ist (F wie in Aufgabe 40).
(d) Bestimme alle Ebenen E’ von AG(3,R) mit G = E' NF.



